



我市上好安全教育“开学第一课”

周刊讯 春季学期开学,我市教育系统各中小学校通过开展丰富多彩的课堂教学、在线教育、宣传实践活动,上好春季开学安全教育第一课,打造平安和谐校园。

打造安全教育课堂教学平台。落实《安徽省学校安全条例》《中小学、幼儿园安全防范要求》和《中小学校岗位安全工作指南》等精神,各学校在春季开学期间组织全体教职员工进行学习,并结合本校实际,签订安全工作责任书,将安全工作职责落实到每一个人、每一个岗位。全市中小学分阶段、分年级组织教学,确保安全教育全覆盖。关注学校消防安全。加强学校消防应急设施、应急通道的管理及隐患排查整改工作,加强消防安全“三知四会一联通”(三知:知道本岗位的火灾危险性,知道火灾预防措施,知道扑救初期火灾的方法。四会:会报警,会使用灭火器材,会组织人员疏散,会扑救初期火灾。一联通:安全出口和疏散通道畅通)的宣传教育,重点讲解消防方面的法律法规、火灾逃生常识以及消防设施的使用方法,定期开展消防疏散演练工作。关注交通安全。各县区教育局积极协调有关部门加强主城区内装载学生公交车的安全运营,督促校车公司加强校车司机的教育培训及安全检查;各学校教育师生遵守交通规则,不乘坐非法车辆,向学生传授交通安全常识。关注人身安全。加强学校门岗管理,落实学生上下学安全管理。教育学生在校内不追逐打闹、不爬围墙、不爬高树、不爬旗杆,不接近有电等危险区域,不做危险游戏,不携带危险物品进入学校。关注法治和禁毒教育。根据学生年龄特点,注重学生法治、禁毒教育和品德培养,传授学生预防意外伤害等知识,重点向学生讲解网络安全和禁毒常识,教育学生远离网吧,远离毒品,远离各种不健康陋习,增强明辨是非能力。关注防欺凌、防电诈、反邪教教育。扎实推进防范校园欺凌和暴力、防范电信网络诈骗、反邪教宣传教育工作,引导和教育广大师生掌握相关知识,增强防范、识别、抵制各种不法侵害的意识和能力。关注防溺水安全。认真落实“1530”中小学防溺水安全提示制度,持续强化防溺水安全宣传教育,切实加强与学生家长的联系沟通,提醒、督促家长在节假日、周末时间加强对学生的安全教育监管。利用旗下讲话、主题班会、电子屏、条幅标语、校园广播等多种形式,开展警示教育,教育学生远离溺水隐患。

打造安全教育家校合作平台。家校合作共同护航学生安全健康快乐成长。2月23日至25日,组织全市中小幼儿园学生家长观看2024年“春季开学家长第一课”公益直播讲座,特邀权威教育专家通过网络直播的形式开展安全教育公益讲座,通过专家分享的策略和方法,指导家长如何帮助学生更好地适应新的学习环境,建立积极的心态,提高自我



保护能力。三场直播的主题分别为《新学期,与孩子共启新篇章》《新学期,守护孩子心理健康》《新学期,陪伴孩子安全快乐成长》,进一步宣传普及校园安全知识,加强家校合作,共同关注学生的健康成长,营造安全、和谐、稳定的校园环境。以“快乐扬帆启新程,安全护航助成长”为主题,通过学校安全教育平台组织开展以“快乐扬帆启新程 安全护航助成长”为主题的“春季开学安全第一课”专题教育活动,动员师生家长在线自主学习校园安全知识。学校版内容包括班主任(教师)通过平台提供的“春季开学安全第一课”专题教育视

频,在课堂教学中为学生普及平安上学路、春季传染性疾病的防范、心理健康调适、校园防暴恐等安全知识,确保学生元气满满迎接新学期。家庭版内容包括学生及家长可根据自身实际自主学习平台提供的“春季开学安全第一课”相关知识,如快速收心适应新学期、春季流行性疾病的预防、交通安全、安全使用文具、防网络诈骗等,提升学生综合安全素养,平安开启新学期。

打造安全教育管理实践平台。相山区教育局联合相关部门,围绕校舍安全、危险化学品安全等,开展校园安全隐患排查整治,督促

整改拆除寄宿制学校学生宿舍不合规防盗窗问题,扎实开展消防设施维护保养、电气线路检测等消防安全隐患排查整治,守牢校园安全底线;落实局机关干部包片定点联系学校制度,检查、指导全区中小学、幼儿园开学工作,实现全覆盖;深入各校对春季学期开学准备、物资储备、环境卫生及消毒消杀、教育教学准备、师生返校等开学各项工作检查指导,帮助解决困难,落实问题整改,确保春季开学平稳有序。烈山区缘山幼儿园开展开学前安全隐患大排查,对消防器材、用电线路以及楼道应急灯等重点部位进行全面细致的检查,排查消防设施是否超期使用、消防器材是否完好无损、消防检查记录是否齐全等,切实密织幼儿园消防安全防护网,为全体师幼筑起一道坚实的防火墙;对户外的大型玩具、攀爬架、操场地面、体育游戏器械等进行仔细排查,分别对器械零件的牢固度、户外异物清除情况进行查看,有问题的设施及时整改维修,保障全体幼儿开园安全游戏。相山区土楼小学开展以“预防校园欺凌 共建和谐校园”教育活动,各班主任运用形象生动的语言,结合身边的实例,向学生们讲解什么是校园欺凌,校园欺凌的行为、危害以及如何预防校园欺凌等多方面的内容,护航学生阳光健康成长。濉溪县韩村中心学校把思政教育与新学期开学安全第一课相结合,老师们从爱党爱国、安全教育、心理健康教育、行为习惯常规教育等,对学生进行思想政治教育,引导学生收心回归校园,更好融入新学期,争做新时代好少年。

通讯员 于金龙 刘攀

